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LES TYPES DE REACTIONS

Les réactions de synthése (combinaison):
= (deux ou plusieurs réactifs se combinent et forment un nouveau
produit
= équation générale: X+Y = XY
= (les réactifs sont généralement des éléments

ex : production d’eau
2H; + O;—— 2H;0 + énergie

ex. production de monoxyde d’azote (smog)
énergie thermique + N, + 0, —> 2NO

Les réactions de décomposition :
= un composé se dégrade en deux ou plusieurs composés ou
éléments
= ¢équation générale : XY St XehY

ex. solution aqueuse (dissout) d’acide carbonique pour des boissons

gazeuses se décompose quand tu ouvres une cannette
H,CO;3 —> CO, + H,0
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Les réactions de déplacementsimple / substitution simple:
= Unlélément prendla place (déplace) d’un

composé
= ¢équation générale : deux formes
o A+BX = AX+B
o AX+Y = AY +X

= tousllésimétauxmlealing sont capables de @éplacerihiydrogéne de

P’eau lors de réactions exothermiques

ex. Na + H,O = NaOH + H,+ énergie thermique

ex. 2AgNO; + Cu= (;‘1@19;)2 + 2Ag
i rAm

Les réactions de déplacement double/ substitution double:

= Jes ions de deux différents composés échangent leur place et
forment deux nouveaux composés
= ¢équation générale :
o WX+YZ = YX+WZ
* on peut dire qu’il y a eu une réaction de déplacement double si
I’un des produits est un précipité (forme solide) ou de ’eau

ex. Ba(OH)z - NaZSO4 =7NaOH + BaSO, e o
®

ex. jMx% /> e d(o w
b acde %M%sz

Nadlea) + HClepy=> Nallegyt H,0

+  lawr
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WX + YZ— WZ + YX

Devoirs: pg. 50a et 51a dans le cahier
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Exercices pratigues

Compléte et équilibre les équations ci-dessous (réactions de
combinaison). Examine attentivement les formules chimiques des
produits avant de commencer a équilibrer les équations.

1
a) Mg+ N,->
b) Al+F,>->
c) K+O >
d) Cd+I 2>
e) Cs+P >
2.

Indique si chaque équation chimique représente une réaction de

Le savais-tu?

Certaines fusées sont propulsées
dans I'espace grace a un mélange
d'oxygéne et d’hydrogéne P

combinaison ou non.
a) 2H, + O, 2H, O\/

¢) 2KCIO, > 2KCl + 3
d) S + 120, - 85O,
¢) 2Ti + 3 Cl, - 2TiCl,

b) 2A1 + 3CuCl = 2A1(1 + 3Cu X

liquides, qui produit une réaction

de combinaison. Voici |'équation

qui représente cette réaction :
2H, + 0, => 2H,0.

W —

Figure 6.4 L'hydrogéne pourrait
devenir I'un des principaux carburants
utilisés dans les automobiles. Une
telle situation entrainerait
I'augmentation de la production
d'hydrogéne au moyen de la
décomposition de I'eau.

Exercices pratigues

1. Complete et équilibre les équations ci-dessous (réactions de
décomposition). N’oublie pas de vérifier la présence d’éléments
diatomiques quand tu écriras les formules des produits.
a)2AuCl; >/ Av } 3Cl,

b) K,O=>->

c) MgF,>->

d) Ca;N, > >

e)2Csl>=> 2Cs + 1,

2. Indique si chaque équation chimique représente une réaction de

combinaison ou de décomposition, ou aucune des deux.
a) CO,»C+0,Y O

b) 2Ag@l~+€u'=)€tr€~l—+%g

¢) 2Cr + 3F, > 2CiE, e

d) edz—ﬁaa;ee;-)%mg*eaees

¢) 2NaClO, 5 2NaCl + 30,V [y

Voir les réponses a la page 592.
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Exercices pratiques

1. Compléte et équilibre les équations ci-dessous (réactions de
substitution simple). > - :
a) IPbCl, +/Al> > Y HICL + 5 FL
) Na + Cu, 0=
c) CuF, + Mg=>=
Cl + sBr=> -
c)) Be + F%:(NO ), > %e(!\lbﬁ ¥ 5

2. Indique si chaque équation chimique représente une réaction de
(cdbmbinaison, de décomposition ou dc@xbstitution@mplc.
a) 2N,O0=2N, + 0, D
) Au(NO,), + 3Ag—)Au + 3AgNO, 5.0
) CH,»> C + 2H, D)
d) 2NH,Br + Cl, - 2NH,Cl + Br, 5.0,
¢) Br, +1,>.21Br C

Voir les réponses & la page 592.

Exercices pratigues

1. Complete et équilibre les équations ci-dessous (réactions de
substitution double). Tu n’as pas besoin d’indiquer le ou les
produits qui forment un précipité ni les états de la matiere.
a) CaS ¥ Na()H -> Lk
b)2K,PO, Mgl > bk I + Mg, @70 )

c) SrCl, + Pb(NO,), =
d) A]Cl3 + CuNO,; -
¢) AgNO,; + Na,CrO, »->

2. Indique si chaque équation chimique représente une réaction de
combinaison, de décomposition, de substitution simple ou de
substitution double.

a) 2FeBr; + 3Zn = 3ZnBr, + 2Fe
b) FeBr, + ZnSO, - ZnBr, + FeSO,
c) 2Al + Fe,O; - 2Fe + AlLO,

d) 2Fe + O, - 2FeO

e¢) 2FeBr; - 2Fe + 3Br,

Voir les réponses a la page 592.
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Les réactions de neutralisation (acide-base)

Au chapitre 5, tu as appris que les acides sont des composés qui
produisent des ions H* dans une solution. Les solutions acides ont un pH
inféricur a 7. La formule d’un acide contient généralement un H du coté
gauche. Par exemple, les solutions de HCI, H,SO, et HNO; sont acides.
L’cau pure (H,0), qui est neutre, fait exception a cette regle.

Les bases sont des composés qui produiseny@des ions OH dans une
soliition. Les solutions basiques ont un(pH Stpérieura?, La formule
d’une base comporte(un métal o NHy" a gauche et @©@H" & droite.
NaOH, Mg(OH), ¢t'NH,OH sont des bases.

Quand un acide et une base se combinent (voir la

figure 6.7). Dans (iEFCacHONAEMEUTAlSATON (acide-base), un acide
réagit avec une base pour produirc(@RISClEHdENEH

HX + MOQH - MX + H,0
(X représente un ion négatif. M représente un ion positif. )

Exemple 1 : L’acide sulfurique (H,SO,) est la substance chimique
industrielle la plus utilisée au monde. Etant plus facile 2 utiliser que
beaucoup d’autres acides, il est fréquemment employé dans les réactions
de neutralisation. Il peut étre produit en formules trés concentrées
(jusqu’a 98 % d’acide pour 2 % d’eau). Voici la réaction de I’acide
sulfurique avec la chaux (Ca(OH),) :

H,S0, + Ca(OH), ->+ 2H,0

Exemple 2 : Lacide phosphonquc (H;PO,) est un des principaux
ingrédients des solutions antirouille. La rouille est un mélange de
composés de fer, dont ’hydroxyde de fer(II) (Fe(OH),). L’hydroxyde de
fer(II) se dissout quand il réagit avec ’acide phosphorique.

v
2H,PO, + 3Fe(OH), 5 (Fe,(PO,), + 6H,0 .
>

Exercices pratiques

1. Complete et équilibre les équations ci-dessous (réactions de
neutralisation (acide-base)). i 7
a) HBr + NaQOH - 5 o
b)2 H{PO, \Bﬁg(omz >6 H,0+ M? }(EOLOL
c) HCI + Pb(OH), =»
) Al(OH), + HCIO, >

2. Indique si chaque équation chimique représente une réaction de

double ou de neutralisation (acide-base).

a) 2HCI + Zn - ZnCl, + H,

b) 2HClI-> H, + Cl,

c) 2HCI + Sr(OH), - StCl, + 2H,0

d) 2HCI + Pb(NO,), = 2HNO, + PbCl,

combinaison, de décomposition, de substitution simple, de substitution

Voir les réponses a la page 592.
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Les réactions de comhbustion

La combustion est la réaction rapide d’un composé ou d’un élément
avec I’oxygene ; clle forme/un oxyde et produit de la chaleur. Ainsi, les
composés organiques comme le méthane et les hydrates de carbone

brilent avec 'oxygene pour former dudiOXJAEIIEIGEIBORE) (1’0 xyde du
carbone (EHAEIPEED (I’oxyde de I’hydrogene). ,

hydrate de carbone + oxygene = dioxyde de carbone + eau

CyHy ou (CyH,O,)+ O, ".O

(Les indices x et y et z sont des nombres entiers. )

Exemple 1 : Le gaz naturel (méthane) est utilisé comme combustible 3
chauffage. Voici la principale réaction qui résulte de sa combustion :

CH, + 20, CO, + 2H,0
méthane

Exemple 2 : L’acétyléne sert de combustible dans le chalumeau
oxyacétylénique qui sert a souder des métaux (Figure 6.8).

2C,H, + 50, - 4CO, + 2H,0
acétyléne

Exemple 3 : Le glucose est un sucre simple de méme qu’un hydrate de
carbone. Quand il brile dans I’air, il provoque la réaction suivante :

C¢H,,0H( + 60, - 6CO, + 6H,0
glucose

Exercices pratigues

1. Complete et équilibre les équations ci-dessous (réactions de combustion).
a) C;Hg + O, >
b) CH,, + O,>>
c) CCH, + O,
d) CH,,0, + O, 2>
¢) C;,Hy0, H0,95 y2 Co, + ) |H >O

2. Indique le type de réaction : combinaison, décomposition,
substitution simple, substitution double, neutralisation (acide-base)
ou combustion.

a) 3Ca(NO;), + 2Na,PO, - 6NaNO, + Cay(PO,),
b) Ca(OH), + H,SO, - 2H,0 + CaSO,

c) 2CH, + 150, - 12CO, + 6H,0

d) 6Mg + P, - 2Mg.P,

e) C,H,O + 30, 2CO, + 3H,0

Voir les réponses a la page 592.
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Les réactions de neutralisation (acide/base):

= Sont une type de déplacement double spécial
= ¢équation générale : deux formes

o acide + base =>  sel+ eau

o HX+ MOH = MX+HOH

ex. H,SO,+ Ca(OH),= CaSO,+> H,0
H,SO,+ Ca(OH), = CaSO,+ HOH

ex: Ba(OH), +HCI = BaCl, +_. HOH

Les réactions de combustion :
= Sont des réactions rapides d’un composé oud’un élément avee
Poxygéne
= Forme un oxyde et produit de la chaleur
= Kquation générale

Composé organique + oxygéne = eau + dioxyde de carbone
C\Hy (ou C,(H,0,) + 0, = H,0+ CO;

ex. acétyléne: C2H2+ Oz=> H20 o1 COz
2C2H2 o 502 = 2H20 + 4C02

ex : méthane : CH% o MR o= CO—L{”ZHLD

ex : éthanol : Cﬁ%@ﬁ *5@1\)& ZCOZ%gHZO
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Résumé des types de réactions chimigues

Dans le résumé ci-dessous, les six types de réactions chimiques que tu viens
d’¢étudier sont comparées. Chaque type de réaction suit un modeéle unique.
Tu peux examiner les réactifs pour déterminer le type de réaction. Tu
pourras ainsi prédire I'identité des produits de chaque réaction.

Tableau 6.1 Lerésumé destypes de réactions chimiqués

Type de réaction Réactifs et produits Notes sur les réactifs
Combinaison A+ B->AB * Deux éléments se combinent (voir la figure 6.9)
Décomposition AB=>A + B e Un seul réactif (voir la figure 6.9)
Substitution simple
Si A est un métal A+ BC=>B +AC * Un élément et un composé
Si A est un non-métal A+BC>C+ BA
Substitution double AB + CD->AD + CB * Deux composés
Neutralisation (acide-base) | HX + MOH => MX + H,0| * Acide et base
L(:ombustion CiHy + 0, > CO, + H,0| » Composé organique et oxygéne )

Exercices pratigues

Dans chaque cas, indique le type de réaction, puis prédis les produits
de la réaction. Ensuite, écris I’équation non équilibrée et équilibre-la.
Quand tu auras répondu a toutes les questions, tourne la page afin de
voir les solutions et les étapes a suivre pour résoudre chaque équation.
Fe,O; 9>

Al + NiBr; 2=

Cl, + NiBr, 2=

HCl + Mg(OH), 2=

C;sHyg + O,

Li+N,>

AgNO, + Na,CrO, 2=

SO e ) (e

Voir les réponses  la page 592.

Devoirs: pg. 52, 53a, 54 dans le cahier

Demain en classe: pg. 55-59




February 11, 2020

Classifie chaque réaction comme étant synthése (S), décomposition (D), déplacement simple

(DS), déplacement double (DD), neutralisation (I:)é)tlx .c-ombuslion (C). Balance chaque équation.

Al (4 Réaction‘.t [ Classification /¢
L [3u o+ Ay - A +3ia
BNH, — N, +3H,

. K+ B, —& KBt o
4 PCmHz: 0. *‘”301 *nH:Q
' o

: *N"@ 3 @9’ @‘ (NH.):CO,
hH;O —.1”: + 0;
3 k«l +3c1, - aic,
8. h@ + (S}:« - Sn +JZnF,
- &) B — Nich + H

e nAu(CN); :33\ o Bz,

0| O tolbe —aleeo

Qe Baso, ~fruat < reson

2 @i g Lo o | Cdustion,
32+ /oyt

(NH),S + Mn(NOy), ~J~JH.NO, + MnS \ ’DD

L

w

o

" i

Bo Sy aaeoue

A Syeane.
(! Ny ls00; + 2NagpPay — Do,

3 Na, sOv+ ZRPAOy
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Name Date Comprehension
~ Secfion 6.1 '
&, . ' *
S 17._2ps @, - _ﬁPCL, [ Ox 8
oN . 0, . =
C,ml'v'ﬁh ?z > (/ 4 1} O x
18._ R cH #4450, », {2co, + 0 HO o
: )-}“‘\:J},‘l(
iad gy K SO, + BaCl, » —BaSO, + £ kal
[ < Hod
N__20._dHPo, + _3 Ca(OH), = 6 _HO + ___Ca(POS),
& o NP e CNx BF,
S » _RA+ - N, 2 AN
, : _Hot
M 23 B HF+ __ Fe(OH), » —S.HO + —FeF,
As 24. GaF, + > Cs &t S CR # Ga
AA__25._3 cao), + = NapO, - __Ca3(PO4)2+__éNaN03
A 101 ~ ot
LW 264 SUHB +- SSAIOH), —; —=< AICL +5-=2 KO —~\

,push?” V
Co*' . dopps _@_oz ~ _co, + _énzo

X 28 _dHO, > —2AHO +

0O,

A 9 NHHCO)+ —NaCl + — NdHCO,)+ — NHCI

30. - Na + 0, » —_Na©,




